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          23. november 2018 

Seniorforeningen                         

Told & Skat   

 
 
 

 
Til Bestyrelse, suppleanter samt klubformænd 
 
     
 
Referat af Bestyrelses- og klubformandskonferencen 2018 
 
 
 
 
 
Tid og sted  7. og 8. november 2018 i Århus 
 
Deltagere Seniorforeningens bestyrelse og suppleanter samt alle 

seniorklubformænd dog med afbud fra klubformand Arne 
Pedersen, Seniorklubben Told & Skat København, som blev 
repræsenteret ved næstformand John Nowa Hansen. 

 
Dagsorden/program 

   
 

Program for Bestyrelses- og 
Klubformandskonferencen den 7. og 8. november 2018 

 
Onsdag den 7. november 2018 

11.15 – 12.00 Ankomst og indkvartering 

12.00 – 13.00 Frokost 

13.10 – 13.20 Åbning af konferencen 

13.20 – 14.10 Persondataloven og betydningen for 
seniorklubberne v/Merete Keller Berdiin 

  

www.dts.dk/senior 
 
Formand 
Marianne Nielsen 
Bjørnøvej 59 
5700 Svendborg 
Mobil 4062 8108 
e-mail: msn@dts.dk 
 
Kasserer 
Ib K. Hansen 
Dyresøvej 38, 3000 Helsingør  
Mobil 2342 9801 
e-mail: ibkhansen@stofanet.dk 
 
Sekretær 
Hans Birk 
Langebjergvej 309 
3050 Humlebæk 
Mobil 2093 1567 
e-mail: hbjb@mail.dk 
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14.10 – 14.20 Status for Told- og Skattemuseet v/Bendt Laursen, 
Grænseområdet 

14.20 – 14.40 Fondet af 1844 tilskud m.m. v/Ole Pedersen 

14.40 – 15.10 Kaffepause 

15.10 – 15.40 Orientering fra bestyrelsen og fremlæggelse af 
forslag til behandling på konferencen 

15.40 – 17.30 Orientering fra klubformændene 

17.30 – 18.15 OK18 m.m. v/forbundsformand Jørn Rise 

19.00     Middag 

Torsdag den 8. november 2018 

07.00 – 08.30 Morgenmad 

08.30 – 09.15 Nyt fra DTS v/forbundsformand Jørn Rise 

09.15 – 09.30 Oplæg til dagens drøftelser 

09.30 – 11.00 Klubformandsmøde/bestyrelsesmøde 

11.00 – 11.10 Pause 

11.10 – 12.00 Opsamling/afslutning af konferencen 

12.00 – 13.00 Frokost og hjemrejse 
 
 
 
Der var til behandling på konferencen indkommet forslag fra: 
 
Seniorklubben Told & Skat Grænseområdet om en gennemgang af den nye 
persondatalovs betydning for klubberne, dato for pensionistsammenkomsterne samt tilbud 
om at give en orientering om status på opbygningen af Told- og Skattemuseet. 
 
Seniorklubben Told & Skat Holstebro mulighederne for tilskud fra Fondet af 1844 til 
klubarrangementer 
 
Seniorklubben Told & Skat Randers forhold i den nye persondatalov, som har betydning 
for klubberne 
 
Seniorklubben Told & Skat Ålborg problemer omkring kontingentopkrævning samt 
muligheder for passivt medlemskab i klubberne 
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Efter den traditionelle frokost kunne Seniorforeningens formand Marianne Nielsen byde 
velkommen til konferencen, som var Mariannes 1. konference som formand. 
 
Der var en særlig velkomst til de klubformænd som var tiltrådt siden konferencen i 2017 
Således 
Bendt Laursen, Seniorklubben Told & Skat Grænseområdet, Svend E. Jensen, Seniorklubben Told 
& Skat Herning, Steen Carlsen, Seniorklubben Told & Skat Odense, Kjeld Lyngholm Sørensen, 
Seniorklubben Told & Skat Skive og Inga Lykke, Seniorklubben Told & Skat Trekantområdet samt 
næstformand John Nowa Hansen fra Seniorklubben Told & Skat København, som deltog da 
klubformanden Arne Pedersen var forhindret. 
  
Formanden rettede herefter en tak til Seniorklubben Told & Skat Århus for arbejdet der var 
lagt i forbindelse med det praktiske omkring konferencen. 
Her var der også et velkommen til Børge Black fra Seniorklubben Told & Skat Århus, som 
skal tage referat af klubformandsmødet den 8. november 2018. 
 
Bestyrelsen i Seniorforeningen ser frem til et par gode dage med konstruktive og 
udbytterige drøftelser, men ikke mindst et hyggeligt socialt samvær. 
 
Der er udsendt bl.a. program samt forslagene fra Seniorklubberne, som ønskes behandlet 
på konferencen. 
 
Som det fremgår af Seniorforenings vedtægter § 6 stk, 3 har:  ”Konferencen  - der i alle 
forhold er rådgivende for bestyrelsen – til formål at styrke samarbejdet mellem bestyrelsen 
og seniorklubberne. Konferencen drøfter emner til gavn for seniorerne, herunder i særlig 
grad nye initiativer til forelæggelse på generalforsamlingen. Seniorklubberne orienteres om 
bestyrelsens forslag til generalforsamlingen ”. 
 
Onsdag den 7. november 2018 vil blive brugt til gensidig orientering, henholdsvis fra 
bestyrelsen og klubformændene, herunder drøftelse af de forslag der er indkommet fra 
klubformændene samt forslag fra bestyrelsen. 
 
Det har af tidsmæssige grunde ikke været muligt at indlægge et kulturelt indslag om 
eftermiddagen. 
 
Persondataloven 
Merete Keller Berdiin var desværre forhindret, men vil udarbejde et notat om de 
persondataproblemer klubberne skal være opmærksomme på. 
Der var herefter en snak om persondataloven bl.a. ud fra de forslag, som var indsendt af 
klubberne. 
Seniorklubben Told & Skat Odense har udarbejdet en ”Persondatapolitik for Seniorklubben 
Told & Skat Odense” som blev uddybet af klubformand Steen Carlsen og omdelt til 
deltagerne i konferencen, som tilkendegav stor erkendelse for vejledningen. 
Ole Pedersen, DTS oplyste, at DTS er i gang med opdatering af vedtægterne, så der 
tages højde for problematikken. 
Det er usikkert om DTS persondatapolitik også dækker klubberne, men Ole Pedersen gav 
som eksempel, at Seniorforeningen ikke længere måtte lægge deltagernavne med 
adresser på hjemmesiden for deltagelse i Seniorforeningens generalforsamling. 
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Der blev herefter rejst spørgsmål til persondataloven således: 
 Kan der sendes en gruppemail, hvor alene navnet på modtagerne fremgår og ikke 

mailadresser 
 Kan klubbernes medlemmer betragtes som en lukket kreds 
 Kan København fortsat sende deres Seniornyt til medlemmerne. Et blad som 

indeholder navne og mailadresser på nogle personer 
 Må klubberne have medlemsfortegnelser liggende på PCer med bl.a. navn, adresse 

og mailadresser 
 Kan klubberne meddele medlemmerne klubbens persondatapolitik med 

tilkendegivelse af, at det anses for accepteret såfremt, det enkelte medlem ikke 
siger fra (negativ tilkendegivelse) 

Marianne Nielsen vil foreligge det for Merete Keller Berdiin. 
 
Det blev henstillet, at masseudsendelser på mail foretages som Bcc med oplysning om, 
hvem modtagerkredsen er. 
 
Told- og Skattemuseet 
Bendt Laursen, Seniorklubben Grænseområdet oplyste, at arbejdet med etablering af 
museet er i fuld gang med registrering af arkivalier i et nyt system.  
Reolerne er på plads, hvor der skal udstilles ca. 1/3 af arkivalierne. 
Der endnu ikke rekvireret assistance udefra, og det kan på nuværende tidspunkt ikke 
siges, om der skal benyttes yderligere arbejdskraft. 
Det er usikkert hvornår museet kommer i gang, da bl.a. økonomien med indretningen ikke 
er på plads, medens det økonomiske omkring driften er på plads. Det forventes dog, at 
museet åbner i 2020, som er året, hvor toldvæsenet startede i området og Sønderjyllands 
genforening.  
 
Fondet af 1844 
Direktør for fondet Ole Pedersen redegjorde for fondets historie og virke, således at 
opstarten var en pensionskasse som i dag er ændret til en erhvervsmæssig fond. 
Fondet yder tilskud til bla. arrangementer i Seniorforeningen og seniorklubberne. 
De generelle tilskudsmuligheder til arrangementer kan se på DTS hjemmeside under 
Fondet af 1844. 
Der ydes eksempelvis tilskud til Seniorforeningens årlige generalforsamling og jubilæer i 
klubberne men ikke til klubbernes generalforsamlinger. Tilskud ydes til medlemmers 
deltagelse og ikke til deltagere, som ikke er medlemmer i Seniorforeningen. 
 
Hvis klubberne er i tvivl om hvorvidt, der kan ydes tilskud til et arrangement, kan klubberne 
altid kontakte Ole Pedersen. 
 
Der blev rejst spørgsmål om, der kan ydes tilskud til et klubarrangement, som indeholdt 
besøg i Told- og Skattemuseet eller til åbningen af museet specielt, hvor der lejes bus til 
transporten. 
Ole Pedersen svarede, at der kan søges. 
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Videre blev der spurgt om, hvad Fondet har givet tilskud til. Dette kan ses i Fondets 
regnskab. 
 
Orientering fra bestyrelsen 
Marianne Nielsen takkede for de mange invitationer til at deltage i klubbernes 
generalforsamlinger m.m., hvilket har givet megen god inspiration. 
 
Marianne Nielsen meddelte 
 

 at der er holdt 3 bestyrelsesmøder siden generalforsamlingen 2018 
 at Bjørn Wikkelsøe Jensen har gjort en meget stor indsats for regulering af 

pensionerne ved OK18, men desværre var forslaget ikke med ved forhandlingerne 
 at hun har deltaget i 2 møder i CO10, hvor hun på et møde i november 2018 afløser 

Bjørn Wikkelsøe Jensen i bestyrelsen, og hvor hun vil arbejde på, at påvirke de 
fremtidige reguleringer af pensionerne 

 at formanden for CO10 Jesper K Hansen desværre var forhindret i at deltage i 
dagens møde 

 at Hjalmer Brantings Plads 8 er solgt pr. 15/1 2019, hvorefter DTS flytter til lejede 
lokaler i Jernbanegade med henblik på senere at etablere sekretariats fællesskab 
med politiforbundet 

 at Skatteforvaltningens seniorsammenkomst blev ændret til 31. oktober 2018 på 
grund af aktiviteter i Skatteforvaltningen omkring de nye adresser 
Det blev undskyldt over for Sverre Nielsen, at han fejlagtigt ikke var inviteret med til 
møde i Skatteforvaltningen, der blev holdt den 26. juni 2018 

 at der var aftalt evaluering af Seniorsammenkomsterne med Skatteforvaltningen 
den 29. november 2018, men at dette er aflyst, da opgaven er flyttet til 
Ledelsessekretariatet, som Marianne vil kontakte for en ny aftale 

 at mange pensionister benytter DTS-feriehusene, således ca. 54% af bookningerne 
er til 60år+ 
Der blev givet en status på renovering m.m. af sommerboligerne 

 at der har været problemer med kontingentopkrævningen I 2018, da den tidligere 
PBS-aftale med seniorforeningen ikke er overført til DTS, som nu opkræver 
kontingent til Seniorforeningen og klubberne. Dette har bevirket, at medlemmer i 
Seniorforeningen, som ikke er med i gruppeliv i DTS, har fået tilsendt et girokort 
med oplysning om, at de på ny skulle tilmelde betalingen til PBS, hvis man ønskede 
denne form for opkrævning. Dette kan være grunden til, at der er opstået en del 
restanter, som er sendt til klubberne til eventuel kontakt med medlemmerne 

 at de organisatoriske ændringer i Skatteforvaltningen til 7 styrelser bevirker store 
personalemæssige omflytninger og uddannelse af medarbejdere 

 at klubbernes medlemslister skal sendes til Rikke Martens, DTS – rm@dts.dk – 
snarest og inden 1. december 2018 til brug for opkrævning af klubkontingent 

 at de som ønsker en liste over klubbens medlemmer fra Seniorforeningen kan 
kontakte Ib – ibkhansen@stofanet.dk  
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 at forslaget om passivt medlemskab i klubberne drøftes i formandsforaet og tages 
op i opfølgningen 

 
Orientering fra klubformændene 
Klubformændene orienterede og antal klubmedlemmer og aktiviteter i klubberne, som gav 
megen god inspiration til arrangementer for klubberne. 
 
Oplæg til dagens drøftelser 
Marianne Nielsen foreslog følgende som oplæg til drøftelser i klubformandsmødet 

 skal den årlige generalforsamling i Seniorforeningen fremover holdes i Odense, 
eller kan der være alternative muligheder med en beliggenhed tæt på togstationer 

 DTS-jubilæet den 22. marts 2019 
 Seniorforeningens jubilæum den 1. september 2020 bl.a. udlodning af 

jubilæumskontoen til klubberne 
 Passivt medlemskab 
 Kontingentopkrævningen 

 
Klubformændenes drøftelser kommer i særskilt referat, som sendes til konference 
deltagerne. Referatet lægges på Seniorforeningens hjemmeside. 
 
Indlæg ved forbundsformand Jørn Rise 
Jørn Rise gav en redegørelse for forløbet af OK18, herunder forberedelserne/oplæggene 
således også omkring regulering af tjenestemandspensionerne. 
Omkring de kommende forhandlinger om overenskomsterne mente Jørn Rise, at meget 
tyder på, at det fremtidige senar vil være mere individuel aflønning på bekostning af det 
nuværende solidariske system. 
 
Jørn Rise orienterede om situationen i DTS således bl.a. 

 Flytning til lejede lokaler I Jernbanegade, som en midlertidig løsning, idet der 
arbejdes mod en fælles sekretariatsløsning med Politiforbundet 

 At det er planen at Told- & Skattemuseet åbner i 2020 
 Driften i skatteforvaltningen specielt presset på udviklingen af systemerne omkring 

ejendomsvurdering og gældsinddrivelsen samt de personalemæssige udfordringer 

 
Middag og socialt arrangement 
På 1. dagen var der traditionelt middag med efterfølgende socialt samvær. 
Tidligere formand i Seniorforeningen Bjørn Wikkelsøe Jensen var inviteret for, at 
bestyrelse og klubformænd kunne takke Bjørn for det store arbejde, han har lagt i 
Seniorforeningen. 
 
En hyggelig aften med rigtig god stemning og mange historier fra gamle dage, som kunne 
lede tankerne hen på Jørn Riel`s skrøner. 
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Opfølgning på konferencen 
Marianne Nielsen fulgte op på konferencen ved at meddele 

 DTS`s 125-års jubilæum den 22/3 2019 markeres I valgforbundene og 
seniorklubberne med et tilskud på kr. 250 pr. deltager. Det vil være en god ide med 
et fælles arrangement mellem valgforbundene og seniorklubberne 
Der bliver ingen central markering. 

 DTS`s 125-års jubilæum den 22/3 2019 markeres I valgforbundene og 
seniorklubberne med et arrangements tilskud på kr. 250 pr. deltager. Det vil være 
en god ide med et fælles arrangement mellem valgforbundene og seniorklubberne 
Der bliver ingen central markering. 

 Bestyrelses- og klubformandskonferencen i 2019 bliver arrangeret af Seniorklubben 
Told & Skat Odense og i 2020 er arrangøren Seniorklubben Grænseområdet, idet 
der kombineres med besøg i Told- og Skattemuseet	

 at der på Seniorforeningens jubilæumskonto står ca. kr. 135.000. I forbindelse med 
jubilæet den 1. september 2020 vil indeståendet på jubilæumskontoen bliver fordelt 
til klubberne	

 
 
Sverre Nielsen afrapporterede fra klubformandsmødet, hvor der kommer et særskilt 
referat. Dog skal specielt nævnes klubformændenes konklusion på passivt medlemskab i 
klubberne, hvor der blev foreslået, at +55 medlemmer, som er i arbejde, gøres 
kontingentfri til Seniorforeningen, da disse i forvejen betaler kontingent til DTS. 
(Forholdet vil kunne klares ved, at der på generalforsamlingen vedtages et gradueret 
kontingent) 
 
Seniorforeningens bestyrelse takkede klubformændene for orienteringerne og forslagene, 
som bestyrelsen vil arbejde videre med. 
 
Marianne afsluttede konferencen med at takke for den store medvirken til, at det var blevet 
en rigtig god konference. 
 
Hans Birk 
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